

# 数字作品奇袭拍市 币圈改写艺术圈？

当地时间3月11日，佳士得通过在线拍卖推出的首件以非同质化代币(NFT)形式拍卖的纯数字艺术品《每一天:前5000天》以超6934万美元天价成交，远超100美元的起拍价。据介绍，这场拍卖被佳士得标榜为“里程碑”：成为首个利用非同质化代币形式推出的纯数字作品的大型拍行，也首次就此拍品同时接受标准付款方式和加密货币(以太币)。有别于画廊代理、美术馆展览等传统市场培育机制，此次无实体的数字艺术作品以数字加密货币成交，落槌于老牌龙头拍企佳士得。主流艺术界人士对这场区块链结合艺术的事件倍感纠结：既看到了艺术市场的更替，也看到了币圈的游戏，蓝海中似有潜藏的泡沫。

## 竞价凶猛的拍卖

原本是币圈名词的“NFT”陡然间成了当代艺术圈最受热议的词汇。

当地时间2月25日-3月11日，一件来自数字艺术家Beeple创作的NFT作品《每一天:前5000天》于佳士得网上拍卖中开放竞投，中标者最终会得到一个带有艺术家签名的加密数字文件。这件底价为100美元的作品，在开拍首日10分钟内就被叫价至100万美元。3月11日，最终以超6934万美元天价成交。

“收藏数字艺术品的里程碑”NFT艺术家正在创造时代风口”等诸多说法开始涌现。谈及此次别开生面的拍卖，佳士得纽约战后及当代艺术专家Noah Davis表示：“佳士得从未拍卖过如此大型、重要的新媒体艺术品，Beeple的作品为藏家带来难得的机会，拥有由顶尖数字艺术家采用区块链科技创作的杰作。”

可以看到，“NFT”加“数字艺术”，是艺术家的独特头衔，也是这场拍卖最大的卖点与

噱头所在。NFT，是指由加密货币市场生发出来的“非同质化代币(Non-fungible Token)”，也被视为关于证明“数字资产稀缺性”的一种应用场景。

公开报道显示，艺术家Beeple在2020年收到区块链艺术网站Nifty Gateway的邀请，希望他在网站上将作品生成为NFT进行发售。Beeple的作品在区块链市场推出后，屡破纪录。由此受到佳士得的关注，决定上拍其相关作品。

据佳士得方面介绍，数字艺术的历史始于1960年，但由于容易复制，因此一直无法确定来源，也难以估定其价值。此次拍卖《每一天:前5000天》，将会由Beeple直接传送于买家，并附有独特的NFT认证，以及无法伪造的艺术家加密签名和独一无二的区块链识别印记。

在支付方式上，佳士得也将首次接受数字加密货币。这将成为一种更加成熟和主流的业务模式。之所以首次接受加密货币，是希望触达新的用户群，让此前毫无兴趣的用户意识到拍卖市场其实很有趣。”Noah Davis透露。

## 佳士得《每一天:前5000天》专拍标榜两个“首次”

**首个** 利用非同质化代币形式推出的纯数字作品的大型拍行

**首次** 就此拍品同时接受标准付款方式和加密货币(以太币)

## 币圈“搅局者”

佳士得瞄准的“新用户群”，在一些艺术圈人士看来，正是币圈的主要来自科技行业的投资者。策展人郭成表示：“在这类交易中我们看到的是，科技新贵、币圈拿着加密货币，决定选择什么样的艺术品。”对于为什么是币圈与艺术圈的碰撞，在郭成看来可用“误伤”来形容。但在另一些从业者眼中，NFT强调独一无二、不可替代，均与艺术作品的属性不谋而合；此外，艺术品的高价也与之契合。这都是币圈与艺术圈产生交集的偶然与必然。

多位国内主流艺术界人士表示，当下有种“币圈猛然搅局”传统艺术市场”之感。

798艺术区某当代知名画廊艺术总监告诉北京商报记者，NFT艺术作品的价格机制与传统艺术市场截然不同。一幅艺术作品的增值，需要画廊的多年经营、多次在艺术机构的展出记录等。但是Beeple作品的涨势，成交基本与之无关。价值不再基于作品本身的稀缺性，而是基于藏家能够证明他是唯一真正持有艺术家签名的原版拥有者，证明作品权

益的流通及归属。”在她看来，NFT艺术还架空了画廊作为中间商的角色。据了解，目前NFT在一些平台上被设置为不断分润的模式——每转卖一次，作为最早创作者的艺术家都能获取相应的收益。

颠覆的还有交易周期——不涉及运输、保险等问题，一件NFT作品在线上可能10分钟内会发生若干次交易及权属转移。

然而，并不是所有主流艺术界人士都将这样的新入局者视为威胁。资深艺评人、艺术互联网大会创始人王一指出：“单就此件拍品来看，《每一天:前5000天》拥有独到的价值，不论是其交易体现的‘首创’意义，还是作品本身的审美表现力，都是其高价的支撑。艺术创作及艺术市场必然是在不断升级的，应该理性面对新技术的介入”。中央财经大学拍卖研究中心研究员季涛表示，目前来看，NFT艺术在当代艺术市场中只占据很小的份额，与传统艺术市场可能是并行的关系，不至于撼动原有基础。

## 蓝海还是泡沫

北京商报记者看到，除了这一场拍卖，更

多NFT相关的艺术事件也正在步入公众视野。3月11日，“烧毁原画四倍价格卖出电子版”话题登上微博热搜。一群艺术爱好者烧掉了世界著名街头艺术家班克西的作品《傻子》，随后拍卖了该画作的电子版本所有权，该NFT以约合人民币247万元的高价被卖出。烧画者表示，烧画本身就是一种艺术表达”。3月末，一场呈现区块链与艺术结合、NFT价值的艺术展《虚拟生境》将登陆北京UCCA Lab，接着会在上海巡展。

伴随着比特币在当下的牛市，NFT市场也呈现出高热。有报道显示，根据加密数据聚合公司币虎(CoinGecko)的统计，目前NFT的总市值，包括艺术、游戏、可收藏品等在内的所有种类的已发行非同质化代币至今已经达到47亿美元。

在越来越多的事件将NFT艺术送上高价和热搜的同时，也有声音指出，更应警惕险境。国外NFT的研究者Nadya Ivanova公开表示：“需要理解NFT市场重要的一点是，它是非常新的。市场还在经历确定事物真正价值的不同的市场循环中。”

“虚拟货币暴涨与暴跌的新闻总是相伴而生，难以判断是顶点还是谷底，获利者总是少数。”艺评人王晶晶指出：“NFT让我们反思今天的艺术生态，从业者及藏家需要思考，这究竟是一片蓝海，还是退潮后的海市蜃楼。”

公开报道显示，2020年12月，艺术家Beeple作品的一场交易耐人寻味。22件NFT作品悉数售出，最贵的一件作品超77万美元，全场收入为350万美元。但买家电子钱包显示，其中21件作品来自于同一买家。对此，有人视为正常现象，也有从业者嗅出了“常规艺术炒作同样的配方与同样的味道”。

北京商报记者 胡晓钰

# 老年餐外卖来了 超万名老年人有望首批“尝鲜”

## 老年餐外卖怎么点

一部手机、一日三餐。如今，火热的“外卖经济”也开始向老年消费市场渗透。

据平台方代表、饿了么高级总监梁东介绍，参与首批试点的驿站共包括西城区3个街道4家企业的旗下6个站点，覆盖老年人总规模预计超过万人，预计4月1日前上线开始使用。

根据梁东的现场展示，北京商报记者发现，功能上线后，已经与驿站对接好的老年人可直接登录饿了么App企业版入口进行操作。除了在App上自行点餐，老年人也可选择在驿站买“饭票”，由驿站人员协助下单。

具体来看，选择通过驿站点餐、取餐的老年人，可由驿站在线上以团餐的形式点餐，而这种模式下老年人无需承担配送费用，供应商会直接将餐品打包送至驿站。而选择自行点餐的老年人则可以自主选择驿站周边3-5家经筛选的供应商，下单后，餐品由外卖骑手配送。据悉，使用这一模式点餐的消费者，需支付配送费用，收费标准与普通外卖一致。首批签约的养老驿站负责人告诉北京商报记者，团餐更适合没有能力自行备餐的驿站；单点则主要可以为送餐需求较多的驿站缓解一部分配送压力。为了让老年人能经常更换口味、满足老年人更多元化的需求，同时也为了强化供应商监管，每家驿站周边可选择的供应商预计会实现一月一更新。”梁东告诉北京商报记者。

值得一提的是，西城区民政局相关负责人透露，老年餐外卖功能上线后，老年人还可使用自己手中的失能护理补贴来购买餐品。“4月上线初期，老年人如果要使用失能护理补贴，可以在驿站刷卡购买‘饭票’。”梁东称，“目前，我们正在与相关部门进行协调，争取即可实现老年人线上点餐也可直接使用补贴。”此外，西城区民政局相关负责人介绍，下一步，西城区还计划在“五一”之前在区内所有街道全面上线老年餐外卖的服务模式，让更多老年人可以通过线上平台选择自己心仪的餐品。

酝酿多时的北京老年餐专属外卖平台终于要来了。3月11日，北京首个养老助餐数字化试点正式启动，首批纳入试点的驿站及经营企业也与外卖平台正式签约。4月1日前签约驿站将率先“上线”老年餐外卖服务。届时，驿站辐射范围内的老年人均可在驿站的帮助下下单，或者自己使用饿了么App在专用入口进行线上点餐。西城区民政局相关负责人介绍，下一步，西城区还计划于“五一”之前在区内所有街道全面上线老年餐外卖。专家表示，老年餐是不少银发族的刚需，拥有巨大消费潜力，外卖平台的入局可以大幅度丰富老年餐供给、加速行业市场化，但也要注意，如何让老年人习惯新模式，接受和适应线上消费、点餐等，都是试点过程中要解决的关键问题。

## ■ 北京首批签约养老助餐数字化试点概况

试点区域	西城区	上线时间	4月1日前
试点街道	西长安街街道、展览路街道、月坛街道		
涵盖驿站	太仆寺社区养老服务驿站、汽北社区养老服务驿站、复北社区养老服务驿站等6家		
覆盖人数	预计超万名老年人	点餐模式	线上下单或驿站代点
可选供应商数量	驿站周边约3-5家供应商		

的老年餐品。

## 养老驿站迎助餐2.0模式

采访中，每每提及当前社区居家养老最基础的刚需服务项目时，驿站经营者们都会毫不犹豫地给出相同的答案：“助餐”。外卖平台加入供给的行列，或许意味着传统的助餐模式以及养老驿站扮演的角色会发生变化，驿站的助餐服务或将进入2.0时代。”某养老驿站连锁企业负责人介绍。

该负责人告诉北京商报记者，养老驿站

作为首批签约的驿站代表、西长安街街道太仆寺社区养老服务驿站站长许芳告诉北京商报记者，每日前往该驿站用餐的老年人数量大概在70-80人；而同样将成为首批试点的西城区复兴门北大街社区养老服务驿站，每日也会迎来80-100人。复兴门北大街社区养老服务驿站项目经理高振表示，前往驿站就餐的老年人，大部分都会将餐食打包回家。

在许芳看来，接入线上平台后，驿站可在调整工作分配，将有限的人手调动起来，由主营老年餐向多元化服务扩展。许芳告诉北京商报记者，每日前往该驿站用餐的老年人数量大概在70-80人；而同样将成为首批试点的西城区复兴门北大街社区养老服务驿站，每日也会迎来80-100人。复兴门北大街社区养老服务驿站项目经理高振表示，前往驿站就餐的老年人，大部分都会将餐食打包回家。



京商报记者，虽然目前平台的客流还无法预计，但随着平台的上线，助餐将会释放出一些人力，驿站会考虑将这些人员调至中医保健等其他为老服务上，将精力更多地放在尝试开展市场化服务上去。

“总体来看，接入线上平台，订餐量形成一定规模之后，驿站开展老年助餐服务的成本也会有所下降。”西城区民政局相关负责人表示。

## 服务转型的新课题

其实，除了外卖平台外，近年来各路资本都对老年餐持有浓厚的兴趣，欲在其中分一杯羹，一个日渐多元化的老年助餐供给格局正在逐步浮现。

北京大学社会学系博士后、欧亚系统科学研究会老龄产业研究中心主任郑志刚在调研中发现，目前老年人较为常见的就餐模式有两种：自理就餐或选择在驿站、社会餐饮企业解决用餐问题。目前来看，居家自理的老年人数量最多，但同时，愿意外出就餐，或点餐上门的老年人数量也在逐年增长。

据多位业内人士透露，整体来看，受性价比等因素影响，在有助餐需求的老年人中，超半数老年人还是会选择在养老驿站解决餐食问题，其中，约有1/3选择在驿站用餐、1/3选择打包回家，另有1/3会要求驿站工作人员直接配送到家。

“不可否认，对于一部分驿站来说，助餐业务已经逐渐触到了天花板，难以产生盈利。长期困扰着经营者，”某配备中央厨房的驿站负责人介绍，以其售价20元的老年餐为例，由于老年餐对食材比较讲究，一份餐品仅材料成本费就高达20元左右。虽然相关补贴等政策支持约为10元/份，但这也仅能覆盖水电等基础成本。加上请厨师的费用，每月驿站经营老年餐大概会亏损3万元左右。因此，外卖平台等“外力”的入局，或许会成为驿站助餐服务转型、老年餐格局“更新”的一个重要契机。而且，上述驿站连锁企业负责人还表示，外卖平台等各餐饮类企业的入局，无疑会让供给迅速丰富起来，倒逼质量提升。

其实，受疫情影响，近期不少老年消费者已经愈发习惯通过外卖来满足日常采买囤货、就餐需求。据饿了么数据显示，春节期间，平台上老年消费者的订单量出现了较快增长，其中粮油副食、乳品饮料、肉禽蛋等品类尤为明显，增幅均超过10倍以上。

“但另一方面，如何摊薄‘最后一公里’的配送成本，确实是各方当前面临的棘手问题。”前文所述养老驿站连锁企业负责人坦言：“对于外卖平台每单需要消费者承担一定的配送费用一事，年轻人可能已经习以为常，但老年消费者却仍需要有一个适应的过程，而且，老年餐配送需求也大多集中在普通外卖订单集中的高峰时段，配送老年餐往往需要骑手花费更多的时间去沟通，配送效率可能并不如普通订单，而这也意味着，在充分市场化的外卖行业，只有真正解决了老年餐配送问题的企业，才能长期在这个领域站稳脚跟。”

北京商报记者 蒋梦惟 杨卉